

个人本外币兑换特许网点有望进江苏

“便利店”换外汇只需2分钟

用不了多久,南京市民兑换外币就不必在银行排队,而有更加便利的兑换点,就像在境外旅游时见到的散落街头的外币兑换点一样方便,顾客可以根据每日更新的牌价方便地进行兑换,基本上不需要排队。8月20日,国家外汇管理局日前批准在北京和上海开展个人本外币兑换特许业务试点,2家非金融机构成为内地首批获准经营个人本外币兑换特许业务的试点企业。

在上海设立试点的上海张江艾西益公司总经理刘晓曦日前向记者表示,该公司已经考察了众多城市,一旦国家政策放开,会第一时间在江浙两省开放本外币兑换特许业务,方便市民个人外汇理财。

本报记者 陈刚 俞林凤 王海燕



本外币兑换特许业务在北京、上海试点 资料图片

政策一放开立即进驻江苏

刘晓曦表示,虽然目前在江苏还没有网点,但是一旦国家政策放开,公司会在第一时间在江浙两省开放本外币兑换特许业务,主要是在机场等服务需求较旺的地方。

“目前,中国大陆只有北京、上海有本外币兑换特许业务试点,可兑换美元、日元、欧元、加元、新西兰元等15种外币兑换特许业务。上海张江艾西益公司目前在杭州的机场已经开设网点,但不同于北京、上海的试点,其不能进行人民币购汇业务。”刘晓曦表示。

她还透露,事实上,早在两到三年前,上海张江艾西益公司就已经考察了一些地方,但是出于商业机密,加上国家政策未进一步开放,现在还不便透露。

特许企业有两个利润源

据了解,在试点地区,符合条件的境内非金融机构经批准,就可以为个人提供本外币兑换服务。

办理个人本外币兑换特许业务的经营机构,应使用国家外汇管理局规定的统一兑换标志,可使用自身品牌自主经营、自负盈亏;可自行选择合作银行,也可根据自身服务能力状况选择挂牌交易的货币种类,并参照中国人民银行汇价管理规定确定挂牌交易汇价。

同时,上海张江艾西益公司工作人员解释,本外币兑换特许业务中,不管是外币兑换人民币还是人民币兑换外币,不足100元人民币的业务收取手续费20元人民币,超过的收取50元人民币。

这也意味着,办理个人本外币兑换特许业务的经营机构

“试点的期限会有多久,政策何时放开,还不太好说,今后的发展取决于试点的成效和多方面的配合后,实际产生的效益!”

目前,上海张江艾西益在内地占有超过一半的市场份额。“北京50%以上,上海60%以上,虽然没有太多的科技含量,但重点在于专业,在经营管理、布点选择方面都有专业的人员负责。”刘晓曦表示,以后在上海和江苏可能会出现一些本土的竞争对手,但是竞争对手要赶超他们,并不容易。

此前,外管局上海分局人士表示,试点之后,获准特许业务的非金融机构也将随之扩容,外管局将从资金、业务、管理等10个方面对申请机构的资质进行筛选。

的收益包括自定挂牌交易汇价和手续费两部分。对于哪一个收益更为直接的问题,上海张江艾西益公司总经理刘晓曦,没有明确表态。

而据了解,8月20日北京和上海开展个人本外币兑换特许业务试点后,90%以上的业务是境内居民办理人民币购汇。可见,这种业务还是得到境内居民的接受。

同时值得注意的是,虽然记者兑换时当日的汇价略高于当日银行汇价,但有业内人士分析,专业兑换经营机构可24小时经营,兑换币种多样化,最后,可能会更“便宜”,即收取的兑换点差可能比银行更少,因为其自负盈亏,只要经营者认为这个点差能保证盈利就可以了。而从国际上的情况看,这类专业兑换机构收取的费用往往都比银行低一些。

南京机场、酒店有外币兑换点,但——
没考虑经营“特许业务”

记者在采访中了解到,虽然国家外汇管理局批准在北京和上海开展个人本外币兑换特许业务试点,江苏目前还不在此试点范围,但是目前南京的机场、三星级以上酒店很多都设有银行的外币兑换点。

记者在金陵饭店一楼服务大厅内就看见了“中国银行外币兑换机构”的工作牌,当记者询问兑换外币时,饭店的服务人员立即拿出一张当天通过传真接收到的银行的外币牌价表,报出了当天的兑换价格。“我们价格跟银行一模一样,每天更新一次,我们饭店就是提供一种服务,不收任何的手续费。这些兑换来的钱都要送到银行去的。”

记者从业内人士处获悉,目前南京的禄口机场、具有涉外酒店资格的星级酒店、车站、码头、博物馆等基本上都设立了外币兑换点,大约有百家左右。他们需要向具有外币兑换资格的商业银行进行申请,然后还要得到外管局审批。

“目前酒店等提供外币兑换,主要是为客人增加一种服务。”据工商银行江苏省分行相关工作人员介绍,这些兑换点的牌价都是从商业银行传真过去的,不过,银行现在实现了一天多价,过几分钟就有一个价格,而兑换点基本上是一天一个价格。

既然外汇兑换价格一样,那么这些兑换点是不是向银行收取手续费呢?“我们合同里是写了手续费的,但是因为这些兑换点兑换量实在是小,所以也没提这事。”据一家银行工作人员介绍,好的话,一个月下来一个酒店的外币兑换量能达到三四万美元,但是不好的话,只有万把美元。

以后非金融类企业也可以开展本外币兑换特许业务了,但是记者发现,申请开办个人本外币兑换特许业务的境内非金融机构应具备的其中一项条件就是具有外币代兑机构资格一年以上,此外,还有注册资本金不少于100万元人民币等。

而据记者了解,目前南京市除了机场、涉外酒店、车站、码头、博物馆等,还没有专门的公司从事外币代兑业务。也就是说,现有本地的这些代兑

机构才有资格去申请本外币兑换特许业务。

但是采访中,这些机构纷纷表示不会去成立专门的公司提供兑换本外币业务。“我们酒店毕竟专业不在外汇上面,我们做外汇兑换是为客户提供增值服务。”南京一家四星级酒店相关负责人称,而且南京老百姓兑换外币还是习惯到银行,真正在酒店、机场兑换的,也就是一些客人临时要用,量不会太大。

南京一国有银行外汇部门相关负责人表示,如果江苏试点放开,有非金融类企业从事外汇兑换业务,那么要看它的汇价点差大小,如果点差跟银行一样,那么没有太大的竞争力,老百姓不会取了钱之后,再跑到这些点去兑换外币,如果点差比银行小,那么还有可能有一定竞争力。



客户在办理兑换本外币业务 本报传真图片

专家:促进“藏汇于民”

举办了奥运会的北京和即将在两年后举办世博会的上海,被确定为“个人本外币兑换特许业务”的两座试点城市。北京师范大学金融研究中心主任钟伟认为,我国居民和境外来华游客对小本外币的兑换需求一直存在,此次试点无疑提供了更多便利。

上海社科院世界经济研究所副所长徐明棋认为,小本外币兑换机构在境外地区非常普遍,但因为内地人民币在资本项目上还没有实现自由兑换,如何进一步完善汇率形成机制,到目前为止还没有具体的方案出台,需要在浦东这类综合试点区进行试点。他表示,外

汇零售市场很大,但现在的汇率主要是由外汇交易中心巨额交易决定的,没有充分体现市场特别是零售市场的供求关系。设立的小额外币兑换营业网点,不一定按照银行的汇率进行,它会更贴近市场,反映供求关系,既搞活了市场,又使供求关系更充分地引领汇率形成。

另外,部分专家认为个人本外币兑换特许业务试点将促进我国“藏汇于民”。8月初,我国外汇管理条例11年来首次进行修订,其中取消了外汇收入强制性调入境内的要求,对长期以来实行的结汇售汇制度作出重大改变。中央财经大学金融学院贺强教授说,个人本外币兑换特许

业务试点后,个人能够更加便捷地进行外汇交易,自主选择外汇品种,客观上促进“藏汇于国”为“藏汇于民”。

中国人民银行上海总部副主任、国家外汇管理局上海市分局局长胡平西认为,个人本外币兑换特许业务试点,对于将外汇交易纳入正常交易轨道,打击黑市交易同样具有积极影响。为确保金融安全,非金融机构的个人本外币兑换业务须通过登录国家外汇管理局个人结售汇管理信息系统办理,外汇局实行全过程监管,伴随着以往大多依赖“黄牛”的地下交易转向地上,外汇交易的透明度将更高,更便于监管。综合

记者亲历

2分钟
完成兑换

百姓将得到更多实惠

从国际情况看,个人本外币兑换市场一般由银行网点、特许外币兑换商和一些特约商户组成,针对不同客户人群和客户特点构成多层次的服务体系,而目前内地主要是银行网点提供这项服务。

而银行也存在网点数量、经营时间等因素的限制。银行外币兑换业务没有独立窗口,顾客一般需要排队和自己填写单子。一位银行的工作人员表示,如果一切顺利,本外币兑换过程在银行办理需要10分钟左右。此外,小规模银行网点不提供本外币兑换业务。即使在大规模的银行网点,新加坡元等小币种存量也未必充足。

不过,在非金融机构的专业兑换点,情况却大不一样。

8月23日,记者来到上海市张江地铁站外币兑换试点,发现不少路过的市民对这个新试点很有兴趣,有的驻足张望,有的询问兑换的币种和方式。兑换程序为:

首先,向工作人员说明意图,以人民币兑换10元新加坡元,随后递给工作人员本人身份证。

工作人员在外管局系统中查询资料,判断是否符合要求,每人每日累计可兑换不超过5000美元外币,一年兑换数额不超过5万美元。确定符合要求后,工作人员打印《购回通知书》,上面显示客户需要兑换的外币种类、数量等内容。

“人民币兑换新加坡元的汇率是5.0446,兑换10元新加坡元需要人民币50元,加上20元手续费,共需支付70元人民币。”随后,工作人员收取70元人民币,进行操作业务,在系统中录入币种、金额、汇率、兑付币种、手续费等资料。

最后,工作人员交给记者小票、身份证、本外币兑换凭证、外币。整个交易完成,花费时间只需两分钟。

记者在采访中了解到,今后境内个人要到试点的货币兑换点办理人民币和外币之间的兑换业务,只需携带个人身份证和需要兑换的货币即可,服务人员会登录国家外汇管理局的个人结售汇管理信息系统,只要个人申请的币种在年度总额范围内,每人每天就可办理不超过等值5000美元的兑入、兑出业务。

此外,银行提供的是综合性服务,而零售货币兑换机构提供的是专业性服务,不仅服务时间是24小时的,可兑换币种上也将覆盖所有在中国境内可清算的外币,先进的外币兑换系统使产品竞争力进一步提高。

链接

个人本外币兑换特许业务

该项业务是指境内非金融机构经外汇管理局批准,为个人办理的人民币与外币之间的货币兑换业务,包括现钞和旅行支票兑换等。符合条件的境内非金融机构经批准,可以为个人提供本外币兑换服务。

外管局规定的此项特许业务申请条件中,有四项作了明确具体的规定:

1. 注册资本金不少于100万元人民币;
2. 具有外币代兑机构资格一年以上;
3. 管理人员中至少有2名具有本外币兑换或相应业务经验;
4. 每一个经营网点配备不少于2名熟悉外汇管理政策和个人本外币兑换业务的工作人员。